

挂职副县长卖空气、造公园、拍电影，多项创新性举措促进旅游发展

科技创新让昌江旅游显露“国际范”

HK 博士服务团风采录

■ 本报记者 李磊 通讯员 钟一鸣

“卖空气”县长、“国际范”县长……来昌江黎族自治县挂职才半年时间，刘进已经有了诸多“外号”。去年12月，北京理工大学教师刘进，作为中央组织部、团中央第16批来琼博士服务团的一员，前往昌江挂职担任副县长。“卖空气”、“国际范”的背后其实是在他挂职期间，通过多项创新性举措，促进了昌江旅游的跨越式发展。

初到昌江，刘进就被昌江山水秀美的自然风貌吸引。一开始，一个在不破坏生态环境的前提下怎样发展经

济的想法始终在他脑海中徘徊。一天，刘进在该县境内的霸王岭附近跑步时发现，这里空气清新舒适，锻炼身体后一点儿也不感到疲劳，他判断，这应该是霸王岭附近植被极为丰富，空气中富含负氧离子的缘故。

“随着生活水平的日渐提高，人们对健康的关注度会越来越高，加上大城市空气质量的下降，未来的新鲜空气将会像矿泉水一样，会成为生活快消品。”刘进说，很快，研发空气产品的想法在他脑海中诞生了。

今年春节刚结束，刘进就邀请科研团队来到昌江进行空气负氧离子浓度测量，通过检测，霸王岭的空气负氧离子日平均浓度一般可以达到5000个/立方厘米以上，最高可达每立方厘米8

万个，远超世界卫生组织规定清新空气每立方厘米1000至1500个的标准。

在刘进的推动下，昌江组建了由华中科技大学、浙江大学、中国科学院等机构学者参与的研究团队，先后完成了跑步式、车载式、空调挂机式、空气净化器式、孕妇专用式等多种空气产品的研制，并引入社会投资，推动成立了一个注册资本5000万元的空气压缩企业的注册投产，空气产品将于今年10月大批量面向华北地区供应。在今年3月三亚举行的海博会上，300罐霸王岭空气被抢光，这位“卖空气”的博士副县长开始频频见于报端。

霸王岭的空气出名了，也提升了昌江旅游的关注度和美誉度。

在“卖空气”的同时，刘进还推动了另一项“国际范”的项目。昌江全县民

营橡胶种植面积达22万亩，来到昌江后，考虑到胶价下滑、劳动力成本上升使农民收入下降问题，刘进组织北京理工大学等高校机器人研究专家，开展全自动橡胶收割机器人研发。目前，割胶机器人已完成样机打造并进入实验数据采集阶段，将有望彻底改变百年来海南的橡胶收割工艺，既大幅降低割胶劳动力成本，又形成新的旅游产品。不久之后，来到昌江的游客可能会看到，在橡胶林里，一台台外形科幻的机器人正站在橡胶树下代替人工割胶。

来到昌江后，刘进还对该县的旅游作出了多项探索，他借鉴美国著名的“钻石公园”的成功经验，计划开发打造昌江20公里长的“宝石公园”，项目已进入论证阶段；借鉴台湾废弃金

矿开发经验，将石碌铁矿废矿进行旅游改造，将形成大型实景“矿山公园”；推动昌江与北京电影学院合作，合作开展旅游电影拍摄，并亲自参与剧本创作，已形成了《藏宝图之南海木棉》、《美食家》两部电影的大纲和脚本……

这一系列的探索创新让昌江的旅游越来越有“国际范”。在多种因素的作用下，昌江旅游越来越红火。据统计，仅今年1至3月的“昌江话木棉红”旅游季，就创造了昌江旅游单季最大接待量、单月最大接待量、单日最大接待量等多项记录。仅5月—6月的“芒果飘香昌江情”旅游季，旅游过夜人数就同比增长了35.8%，旅游收入增长了49.8%。今年上半年，昌江旅宿业入住率排名全省第一。

(本报石碌8月23日电)

省教育厅将组织开展

“安全第一课”

家校共建让孩子健康成长

本报海口8月23日讯 (记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌)为提高师生安全防范意识和技能，增强家长安全监管意识和能力，省教育厅将于9月1日至30日组织各级教育部门和学校在海南省学校安全教育平台(hainan.safetree.com.cn)开展“2016年海南省中小学生(幼儿)秋季安全第一课”专题教育活动。

本次活动面向全省中小学、幼儿园和中职学校的班级、学生和家长，通过组织他们观看安全教育视频短片的形式强化防范意识，构建和谐校园。

据悉，此次秋季“安全第一课”专题教育分为两个版本：学校版将重点围绕“校园欺凌”的新特点及预防策略展开，同时兼顾交通安全、课间活动、食品安全等和学生相关安全事项，强化学生的安全防范意识，构建和谐美好校园；家庭版将围绕孩子安全感与家庭教育的关系，深度剖析儿童缺乏安全感的根本原因。旨在帮助家长提高对家庭教育的认识，以良好的心态教育孩子，更有利于孩子的安全健康、快乐成长。

琼山一教育发展促进会奖教助学

本报海口8月23日讯 (记者郭景水)记者从海口市琼山区红旗镇墨桥乡亲教育发展促进会获悉，促进会日前正式对墨桥村今年考入大学的27名大学生新生和1名研究生进行奖励，另外还资助了出自该村的贫困大学在校生两人。

从2007年开始，从墨桥村走出来在海口务工、创业的乡亲，就开始自发组织起来资助墨桥籍的大学新生。2012年8月，墨桥乡亲教育发展促进会正式通过民政部门注册成立，奖励村里大学生的活动走上规范化。

墨桥乡亲教育发展促进会工作人员介绍，十年间累计奖励金额超过了50万元。奖励活动带动了墨桥村的学子学习的积极性，村里最近三年每年都有超过20名学子考入本科院校，其中包括中央财经大学、北京师范大学等名校。

据悉，促进会今年还评选奖励了13名“墨桥好媳妇”。

美食文化走“山”字路线，主打菜肴、生态食材、烹饪手法等极具特色

琼中美食：醉美生态造就山水美食

HK 关注2016海南美食文化节

开栏的话：

为了顺应消费需求升级新趋势，精准对接市场靶向发力，大力促进我省餐饮业的交流，展示海南独特美食，推进餐饮美食供给侧结构性改革，打造海南美食天堂，海南日报报业集团主办的2016海南美食文化节即将开幕，今天起推出“关注2016海南美食文化节”专栏，寻找和发现各地特色美食，培育和打造海南美食品牌，弘扬海南饮食文化，挖掘和展示各市县美食资源，敬请关注。

本报营根8月23日电 (记者刘贡 见习记者郭畅 通讯员秦海灵 王丽娟)上安乡的香煎牛肉片、湾岭镇的焗土鸡、吊罗山乡的野竹笋、黎母山镇的蜂蛹炒蛋……伴随近年生态旅游的发展，琼中黎族苗族自治县美食佳肴被进一步发掘，琼中美食是城市里难得一见的美味。

进黎村苗寨，除了饱览美丽风光，感受民族风情，一定要品尝这里用生长于山野间最原生态的食材炮制的美食。正是由于地处山区，琼中的美食文化基本上走“山”字路线。为了保护“海岛之肺”的生态环境，多年来，琼中在水源地保护、大气和林区生态保护等方面下足了功夫。这也就为琼中食

材打下了生态的招牌。

琼中有清新的空气，甘甜的山水，充足的绿色植被和各种昆虫小动物……琼中美食虽然没有明显的分类，但树上飞的、水里游的、地上走的、土里钻的，皆可以称为当地老百姓餐桌上的美味菜肴。琼中美食的主打菜肴、特色食材、烹饪手法等逐渐形成了山区特有的风味。

如琼中小黄牛肉，被当地人称为“不回家的牛”，放养在高山上，每隔一个星期甚至一个月，主人会去山上，用自家独有的方法召唤领头牛，领着牛群到固定的地方去吃盐巴。其肉质佳，营养高。盛产于琼中山区的革命菜、白花菜、观音菜、车前草、雷公根、四棱豆、苦菜等野菜制成的或凉拌或炒食的菜品，都被冠上“天然绿色食品”的称号。

近年来，琼中县委、县政府通过举

办“三月三”黎族苗族传统节日，开展绿橙旅游季、打造“奔格内”乡村旅游等，也把琼中的美食推上了全国的“舌尖”上。每年，在“三月三”期间，琼中都组织开展当地特色产品展销，举办各届全县厨艺大赛，吸引游客前来购买。目前，该县商务局正积极准备部分特色美食参加2016海南美食文化节，通过这个平台将琼中的美食进行统一展示，让琼中美食不再“藏在深闺无人识”。同时，考虑到琼中美食较为分散，目前琼中正在打造壹号旅游美食广场为美食集中销售的场所。

琼中“奔格内”乡村旅游进入佳境。如何结合美食打造全域旅游，该县旅游委主任邓开扬表示，琼中在打造10条旅游线路时，鼓励每一条线路

上沿线的农民农家乐，打出当地的特色美食。

